

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 25. szám — 1940 február 1 csütörtök — Ára: 12 fillér

## Románia szeretné garantáltatni határait, de visszautasításra talál

**A Balkán Szövetség szigorúan semleges, mondotta a jugoszláv külügyminiszter**  
**Román csapalmegerősítések Beszarábiában és Bukovinában**  
**CHAMBERLAIN ANGLIA TENGERI HADEREJÉRŐL BESZÉLT**

Hitler kancellár keddi beszédének sokféle magyarázata és visszhangja támadt a külföldi sajtóban. Német részről hangsúlyozzák annak jelentőségét, hogy a birodalmi kancellár most már nem tett különbséget Anglia és Franciaország között az ellenségeskedés dolgában. Általában úgy vélik, hogy Nyugaton most már megkezdődik a háború második fejezete, amit különben tavaszra bejósoltak. Egy bizonyos, hogy máris erősebb tempót ölt a hadviselés, nap és nap megismétlődnek a német légi támadások az angol partok ellen. Még nem következett be a totális háború, de már mutatkoznak előjelei.

Chamberlain angol miniszterelnök tegnapi beszédét mondott, de csak hadügyi dolgokkal foglalkozott. A brit hajóhad erejére és az ágyú és munitiógyártás növekedésére mutatott rá.

Eszakon a finnek változatlanul tartják a frontot a megújuló orosz támadásokkal szemben. Most már erőződik hatása a külső segítségnek is. Sőt arról is van hír, hogy a franciaországi lengyel légiót a finn frontra küldik.

### Feltűnő belgrádi jelentés Romániáról

Róma, jan. 31. (MTL.) A Stampa belgrádi tudósítója jelenti: Figyelemreméltó körülmény, hogy néhány nappal a belgrádi értekezlet összejelése előtt Románia csapalmegerősítéseket küldött Beszarábiába és Bukovina határára és befejezte védelmi munkálatait a dobрудzai határon is. Románia ezekkel az intézkedésekkel nyilván azt akarja kifejezésre juttatni, hogy területéből semmit sem hajlandó átadni más hatalomnak és eleve elutasítja Belgrád és Ankara ajánlásait.

A belgrádi értekezlet tehát eleve balsikerre volna kárthatva? Tény az, hogy az előző napok nagy reménykedése lényegesen alábbhagyott. Egyre jobban kitűnik, hogy a román probléma olyan túszerű kérdés, amelyhez ha valaki

### Chamberlain Anglia háborús készütségéről

London, jan. 31. (Havas.) Chamberlain miniszterelnök a Westend szállóban mondott beszédében vázolta a brit hajóhad erejét és kijelentette, hogy ez a hajóhad minden tekintetben biztosítja a birodalom tengeri közlekedési útjait. Az angol hajóhad ereje — mondotta Chamberlain — lehetővé teszi a kísért hajók oly sikerrel való megvédését, hogy a semleges államok hajóinak részvétele iapról-napra fokozódik. Bejelentette továbbá Chamberlain, hogy a háború kitérése óta az ágyúgyártás, tekintet nélkül az ágyúk méreteire, legalább is megkétszereződött, néhány esetben azonban a nyolcszo-

Közeledik a Balkán-konferencia napja. Ezzel kapcsolatban Cincár Markovics jugoszláv külügyminiszter a Stefani iroda belgrádi tudósítójának a külvezetőkét mondotta: A Balkán-szövetség február 2-án Belgrádban összeülő 8. rendes évi értekezlete folytatja a béke fenntartására, a jószomszédi viszony helyreállítására és az ellentétek kiküszöbölésére irányuló munkáját. A Balkán-szövetség elhatározott szándéka, hogy a jelenleg felvett összetűzésben szigorúan semleges magatartást tanúsít. A szövetség ez irányú tevékenységét, amely a saját és az általános érdekek teljes felismerésén alapszik, szerkesztésére más külső tényezők is elősegítik. Ezek között igen fontos szerepet jut Olaszország békés erőfeszítéseinek, amellyel Európa délkeletén lényegesen hozzájárul a béke és semlegesség biztosításához.

Ebből a nyilatkozatból látható, hogy Olaszország erős hatással van a Balkán államok magatartására. Egyébként a belgrádi értekezlettel kapcsolatban feltűnő jelentéseket közölnek az olasz lapok belgrádi tudósítói.

hozzányul, felvérzi a kezét. De talán jobb is, ha a Balkán közvéleménye tiszta képet alkot magának a helyzetről és világosan látja, hogy milyen nehéz dolog a magyarokat és a bolgárokat kibékiteni Romániával. A Balkán-értekezlet tehát elveszti elsődendő célját, de ez nem zárja ki azt, hogy erőfeszítések ne történjenek arra, hogy a veszélyt legalább egyelőre eltávolítsák.

A Tribuna belgrádi jelentése szerint híre jár, hogy Románia a belgrádi értekezleten azt kéri, hogy Jugoszlávia, Görögország és Törökország garantálja határait Magyarországgal és Bulgáriával szemben. Ugy látszik azonban, hogy a három állam nem hajlandó a balkáni egyezményen túlmenő kötelezettségeket vállalni.

rosát is eléri a háború előtti ágyú-előállításnak. A gránátok előállítása a világháború első öt hónapját alapul véve, a tízszeresre emelkedett. A szeptember óta kiadott hadianyag-megrendelések elérik a 200 millió fontot. (MTL.)

### Elsüllyedt egy német tengeralattjáró

London, jan. 31. (Havas.) Chamberlain miniszterelnök bejelentette az alsóházban, hogy január 30-án egy német tengeralattjárót sikerült elsüllyeszteni. A legénység legnagyobb részét megmentették. (MTL.)

London, jan. 31. Az egyik észak-

keleti angol part városban szerdán a tenger felől nagy robbanást hallottak. A vizsgálat megállapította, hogy egy német akna robbant fel a parton és elpusztította a tengerbe vezető esaternát.

### Szaradzsoğlu nyilatkozata

Istanbul, jan. 31. Saradzsoğlu török külügyminiszter elutazása előtt nyilatkozott a sajtó részére. Belgrádban — mondotta többek között — a baráti és szövetséges államok külügyminiszterei között eszmésere lesz s ez mindig szerencsés eredménnyel jár. A semlegesség megővése, vagy a háborún kívül

A város házai megremegtek, de kár nem esett. Az éjszaka folyamán a hullámok egy másik aknát is partra vetettek.

való állás azt jelenti, hogy minden szükséges rendszabályt megteszünk, hogy a háború lángja át ne csapjon a ház tetéjére. Csúpan ilyen rendszabályokkal lehet a békét megmenteni. A török politika világos és szavatós, semmiféle titkos kötelezettségünk nincs.

### 20 német bombavető újabb támadása az angol partok ellen

Berlin, jan. 31. Tegnap újból húsz német repülőgép támadta az angol partokat az Orkney-szigetektől a Temze torkolatáig. A német hivatalos jelentés szerint hét kereskedelmi hajót elsüllyesztettek, egyet súlyosan, két másik tengerözözt könnyebben megrongáltak. Ezenkívül telitalálat ért két brit előőrs naszádot is. A német gépek erős légerhárító tűzben hajtották végre támadásaikat és többször megütköztek az üldö-

zésükre felszállott angol vadászgépekkel. Egy német repülőgép nem tért vissza állomáshelyére.

Yarmouthban még a sötétség beállta után is több hatalmas robbanás dörejét hallották.

A tegnapi német légitámadás során a Giralda nevű angol hajó elsüllyedt. A 4450 tonnás Bankrest hajó is súlyosan megsérült. Ugy látszik, a hajó legénységét egy ember kivételével megmentették.

### Fegyverkészítés helyett törvénykészítés Olaszországban

Róma, jan. 31. Mussolini miniszterelnök fogadta az új olasz törvénykönyvek kidolgozásával megbízott szenátusi és képviselőházi bizottságok tagjait és többek között ezeket jelentette ki:

Az 1940. év végére el kell készülniök az új törvénykönyveknek. Az igazság könyveivel lesznek ezek, úgy amint az igazságot a fasizmus értelmezi, szigorúak, de embersége-

sek. Mialatt mások a fegyverek készítenek, ti a római hagyományoknak megfelelően törvénykönyveket készítenek, amelyek nélkül lehetetlen polgári életet élni. A meghasonlott világnak egységünkről, a felzaklatott népeknek pedig arról a megzavarhatatlan nyugalomról tegyetek tanúságot, amellyel egy nagy nép mindig a kezében tartja a maga sorsát.

### November 30 óta 20 ezer bombát dobtak le a szovjetrepülőkre

Helsinki, jan. 31. Aarne Sihvo tábornok, a finn légerhárítás főnöke kedden a sajtó képviselői előtt a szovjetországi bombatámadásokról többek között ezeket mondotta:

„November 30. óta 207 helység ellen hajtották végre bombatámadásokat 683 alkalommal. A ledobott bombák száma 20.237. A heves bombázások aránylag kevés anyagi kárt és még kevesebb emberáldozatot követeltek. Egy kisebb helységben pl. ahol a szovjetországi mintegy 2000 különböző nagyságú bombát dobtak s ezáltal több mint 20 különböző tüzesetet idéztek elő, senki sem halt meg és súlyosan sérültek sem voltak. Ha a két hónap alatt ledobott bombák nagy számát figyelembe vesszük, megállapítható, hogy bár az okozott kár anyagi és gazdasági szem-

pontból érezhető is, de nem volt túlságosan nagy. A finn légvédelem tehát jól működött. A lakók védelmére igen sok bombabiztos fedezék építése vált szükségessé.”

Helsinki, jan. 31. A finn hadijelentés a következőket mondja:

A karéliei földszorozon a Taipale folyónál visszavertük a szovjet támadását. Az ellenség 60 halottat veszített. A Ladoga-tótól északra az ellenség több helyen újból megtámadta a finn állásokat, amelyeket azonban mindenütt visszavertünk. Itt 9 harcokosít semmisítettünk meg. Az arevonal többi részén a szokásos tüzéségi s járőrtevékenység folyt. A tengeren nem történt említésreméltó esemény. Az ellenség léghaderője az arevonal megtámadására szorított. A finn légerhárító ütegek öt szovjetgépet lelőttek.



Igen kedvezően alakultak. Az mondatott ott abban a cikkben és ezt akarják kimutatni, hogy a külforgalomnak a bekövetkezett változása során milyen előnyös helyzetbe kerültünk azzal az állapottal szemben, amelyben tíz esztendővel ezelőtt voltunk. Lehet játszani a számokkal. Ilyen játék a számokkal az is, amikor az összehasonlításban azt mondják, hogy amit importálunk még mindig körülbelül csak a fele értéke annak, amit tíz évvel ezelőtt kiszállítottunk. Azt mondják, hogy a kivitelünk csak 230 millió pengő értékű, tíz évvel ezelőtt 436 millió pengő volt, a behozatalunk csak 167 millió pengő értékű, tíz esztendővel ezelőtt pedig 352 millió pengő volt. A valóságot azonban már sokkal jobban mutatják ki a százalékok. Ezek azt mutatják, hogy a 10 évvel ezelőtt az egésznek 42 százaléka volt abba az országba, most majdnem 46 százaléka, a behozatalunk pedig amely csak 23 százaléka volt az egésznek, most 40 százaléka. Ezek mutatják azt is, hogy a mezőgazdaság helyzete nem úgy változott a lefolyt tíz esztendő során, hogy megbírhatta azokat a terheket, amelyeket pedig rá kell rakni egyrészt a mezőgazdasági népesség emberi életvitájának biztosítása, másrészt a nemzet fegyveres erejének megszervezése és a legfőbb feladatára emelése érdekében. De még szomorúbb a helyzet akkor, ha azt a kérdést tesszük vizsgálat tárgyává, amelyet Batás Károly képviselőtársam egy alkalommal itt is szóvá tett egyik cikkében, hogy tudniillik amit a magyar erő terhel az ennek a nemzetnek a javára szolgáljon. Ha végignézzük az adatokat azt látjuk: Ha az ezelőtt tíz évvel ezelőtti árakat, amelyek egyáltalában nem abnormális árak voltak, kapta volna meg a mezőgazdaság az 1933-ban exportált mennyiség után, akkor 200 millió pengővel több bevételnek kellett volna lennie, mint amennyi bevétele a külkereskedelmi adatok tanúsága szerint volt. Felteszem a kérdést, mint jelentet volna ha a 200 millió pengő a nemzeti célok szolgálatára vezető úton szükséges intézkedések lehetsége tekintetében?

— Ezek azok a körülmények, amely körülmények determinálják azt, vajjon el fogják-e érni azt a célt, mely célt — elismerem — nagyon helyesen tűzött a kormány maga elé s amely cél elérésére kell törekednünk mindnyájunknak. Nem látom a körülmények között a biztosítékot. Meg vagyok azonban győződve arról, hogy a kormányzat nem játszik a számokkal. Meg vagyok győződve arról és várom a kormánytól — nem mint kormánytól, hanem mint magyar emberektől —, hogy a nemzetnek ezeket a vitális érdekeit a gazdasági életben nemesak itt belül, hanem nemzetközi viszonylatban is a jövőben erőteljesebben fogja megvédelmezni és érvényre juttatni.

— Amint már megmondtam egy alkalommal, én a kormány törvényjavaslatát sohasem úgy nézem, hogy mint ellenzéki szöveg hozzá, hanem azt vizsgálom, van-e abban olyan, ami a cél felé előrevisz. Objektíve meg kell állapítanom, hogy ez a törvényjavaslat a jelenlegi állapotokhoz képest haladást jelent és ha a kívánivalókat hangoztattam is, ha bizonyos vonatkozásokban kiegészítéseket kértem is abban a reményben, hogy ezek a kívánások, amelyek tárgyilagos kívánások és objektív kritikaként jelentettek, honorálatni fognak és abban a reményben, hogy a kormány annak a hatalomnak birtokában, amelyet a gazdasági élet irányítására törvényesen a kezébe adtunk, meg fogja teremteni a gazdasági alapjait is annak, hogy ez a javaslat a maga hatását törvényerőre emelkedése után a végrehajtás során a magyar földművelőrétegek sorsának alakulására elérhesse a javaslatot egészben elfogadom. (Eljenzés és taps) a szónokot többen üdvözölték.

— A bélben keletkező mérgek által okozott rosszulleteknél egy-két pohár természetes Ferenc József keserűvíz gyors és alapos belkiürítő hatásánál fogva, gyakran a legjobb szolgálatot teszi. Kérdezzék meg orvosát!

## A belügyminiszter a nyilas „eszmvédőkről” „Mióta szokták az eszméket díjbirkózókkal védeni?”

A képviselőházban tegnap interpellációs nap volt. Egész sereg interpelláció hangzott el. Legérdekesebb volt a nyilasok ügye.

Gruber Lajos a belügyminiszterhez interpellált „az államrendőrség politikai osztályán újabban végrehajtott megverésekről.” A nyilas képviselőt Törs Tibor elnök többször figyelmeztette, hogy ne térjen el a tárgytól, végül, amikor Gruber továbbra is személyes kérdéseket tett szóvá, az rendreutasította és megvonta tőle a szót.

Keresztes-Fischer belügyminiszter válaszolt az interpellációra.

— Arról van szó — mondotta, — hogy több közeleti embert az utcán súlyosan bántalmaztak, orvul megtámadtak, velük szemben terrorselekményeket követtek el. A rendőrségnek kötelessége volt, hogy a tetteseket, az esetleges felbujtókat és a fenyegetés hátterét kinyomozza. A nyomozás során a rendőrség megállapította, hogy úgynevezett eszmévédelmi csoport működött...

A nyilaskeresztes képviselők — mintegy 15—20-an — nagy zajban törtek ki és csak a belügyminiszternek ezeket a szavait lehetett hallani:

...kiderült, hogy állítólagos eszméket védtek, de nem tudom, mióta szokták az eszméket díjbirkózókkal megvédeni... Ez a tényállás. A rendőrség a tetteseket kinyomozta. Az ügy ma már az ügyészség és bíróság kezén van. Ami azt a tényállást illeti, hogy a tetteseket, vagy más letartóztatottakat a rendőrségen bántalmazták volna, erre vonatkozólag kijelentem: az összes felelős tényezők egybehangzó jelentése szerint a bántalmazások nem történtek meg, erre vonatkozólag semmiféle konkrét tény nincs.

Amennyiben a bántalmazásokat hitelesen megállapítanak, akkor én magam is levonom a konzekciót. Egyébként a bűntevőknek legprimitív eszköze, hogy a maguk számára bántalmazások koholásával szimpátiát próbálnak szerezni a közvélemény előtt. Ezeknek nem vagyunk hajlandók hitelt adni.

— A képviselő úr jónak látta újra ideráncigálni Sombor-Schweinitzer rendőrfőtanácsos magánügyét. Kijelentem, hogy Sombor-Schweinitzer főtanácsos-

nak aképviseelő úr által említett ügyeit megvizsgáltam, azokban semmi olyat, ami őt méltatlanná tenné megbízatására, nem találtam.

— Igaz, hogy Sombor-Schweinitzer rendőrfőtanácsos felesége zsidó, igaz, hogy tőle évek óta különváltan él. Az is igaz, hogy Sombor-Schweinitzer főtanácsos a legkötönyebb rendőrtisztviselők egyike, semmi okunk, hogy tőle a megbízást megvonjuk.

— Erre nemesak hogy hajlandó nem vagyok, hanem itt az ország színe előtt jelentem ki, hogy Som-

## Súlyos incidens és tettegesség a Ház folyosóján

Budapest, jan. 31. Súlyos incidens játszódott le szerdán a képviselőház folyosóján. Rátz Kálmán képviselő több nyilaspárti képviselővel beszélgetett, amikor a csoporthoz lépett Széchenyi Lajos gróf.

Széchenyi Lajos sorban kezetfogott a nyilas képviselőkkel, de Rátz Kálmánnal fűtetően nem fogott kezet. Rátz Kálmán erre kérdőre vonta a gróft, aki azt válaszolta, hogy olyanokkal, akik

# MA BÁL

Mindenben rendelkezésére áll

## Dr Varga

íródiát különlegességek  
szaküzlete

Piac u. 22-24. Telefon 25-08

Sombor-Schweinitzer rendőrfőtanácsos működésével a legteljesebb mértékben meg vagyok elégedve

A Ház a miniszter válaszát üdomásul vette.

nem tartják meg szavukat, nem fog kezet.

Rátz Kálmán felindult hangon kiáltott Széchenyi Lajos grófra:

— Gróf úr, Ön hazudik!

Közvetlenül ezután öklével a gróf arcába sújtott.

Széchenyi Lajos ezután szó nélkül megfordult, a parlament ülés-termébe ment.

Az incidensnek lovagias folytatása lesz.

## Az állatértékesítés javítása

A képviselőház tegnap ülésén Váczy József a földművelésügyi és honvédelmi miniszterhez interpellált az állatértékesítés válsága ügyében.

Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter közölte, hogy a múlt évben rosszabb volt a takarmány- és a tengetermés, a jövőben több takarmányt kell vetni és gondoskodni kell arról is, hogy az átmeneti időben a tengeri- és a takarmány szükségletet fedezzék. A kiszáradék érdekében is szükség van erre. A sovány állatokkal kapcsolatos intervenciós vásárlásokat kibővíti.

Reméli, hogy körülbelül 40.000 darab sovány marhát tudnak külföldön értékesíteni. Heti 2000 darab megy Németországba és Olaszországba, körülbelül 10.000 darab hasított sertést szállítanak betenként külföldre. Súlyt helyeznek a zsír árának megfelelő szivonulára. Felhívta az árkormánybiztosság figyelmét erre a kérdésre, reméli, hogy a zsíráruk tekintetében is méltányolni lehet a gazdátársadalom kívánását. Sikerült lehetővé tenni 25.000 birkának Németországba való szállítását.

## Német lap az orosz kijelentésekről

Berlin, jan. 31. (MTL.) A félhívatatos Berliner Birszenzeitung a február 2-án összeülő balkáni értekezlet feladataival foglalkozva megállapítja, hogy Szovjetországoknak a Kárpátokon át Délkelet-Európába való betörése olyan téves, amelyről sokat lehet írni, de amelynek nincs semmi jogosultsága, tekintettel a kárpáti orosz-magyar határról és Romá-

niával szemben Besszarábiáról tett félreérthetetlen orosz kijelentésekre. A délkelet-európai orosz veszély feidézése ma csak ötletszerűen irkászok foglalkozása.

Helsinki, jan. 31. A Helsingen Sanomat c. lap jelenti, hogy 8 ismeretlen nemzetiségű repülőgép 30 bombát dobott le észak helységekre.



A Piarista-teatról (vitéz Fejér István Arany Bika éttermében.)

## Hungária filmszínház.

Ma először

csak 16 éven felülieknek:

az izgalmas és nagyszerű francia film:

# M Á M O R

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Híradó!

## Shvoy Lajos székesfehérvári püspök mond ünnepi beszédet a debreceni katolikus egyházközségi estén

Február 2-án, Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén délután 6 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében katolikus egyházközségi este lesz. Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó az ünnepi beszéd tartására Shvoy Lajos székesfehérvári megyéspüspököt kérte fel, ki eleget tett a kérésnek és a világiak apostoloskodásáról tart nagy érdeklődéssel várt beszédet. Az ünnepély másik vendégszónoka dr. Krüger Aladár országgyűlési képviselő.

A részletes műsor a következő: 1. Halmos: Ecce Sacerdos. Éneklő a piarista gimnázium négyzólamú énekkara. 2. A püspök és a hívek üdvöz-

lése. 3. Shvoy Lajos székesfehérvári megyéspüspök ünnepi beszéde. 4. A Svelts intézet háromzólamú női karának énekszáma. a) Bárdos: Áldott Szent István; b) Bárdos: Zsoltárkánon (A 148. zoltárból); c) Kodály: Vízkereszt. A kart Veréb M. Aura iskolánövér vezényli. 5. Tuster Jolán előadóművésznő verset mond. 6. A piarista gimnázium négyzólamú karának énekszáma: a) Bárdos: Bérés vagyok, bérés; b) Bárdos: Ablak alatt; c) Bárdos: A temetőkapu. Az énekkart Ákos István kegyesrendi tanár vezényli. 7. Dr. Krüger Aladár m. kir. kormányfőtanácsos, v. országgyűlési képviselő, főügyész előadása. 8. Szózat.

## A helyőrségi altisztikar bálja fényesen sikerült

Az Arany Bika dísztermében szerdán este rendezték meg a helyőrségi altisztikar bálját. A bál egyike a szezon legsikerültebb báljának. A megjelentek száma 2000, a terem olyan művészi módon, hatáson volt feldíszítve, hogy párja nem volt eddig a bál szezonban. Az egész terem felett színes villanykörtékkel ékesített fenyőfűzerek futottak át. A színpadon a törzstisztikar foglal helyet a fotelekben és onnan nézték a színpompás képet, melyet a zsúfolt bálterem nyújtott. A törzstisztikar részére tartott helyen, szemben a főbejárattal Horthy Miklós kormányzó arcképe ragyogott pazar villanyfényes keretben. A lépcsőfeljáratokon minden fegyvernem képviselve volt, tábori díszben, sorfalat álltak a tisztelők is és az előcsarnokban fehér vállszallagos altisztek fogadták és vezették a díszterembe az érkezőket. A terem közepén díszes hófehér emelvényen helyezték el a zenekart. Az emelvényt a magyar címer díszítette

az oszlopain.

A rendezés és a bál nagy sikere Keömley Aurél alezredes, díszrendező, Baló Rezső főhadnagy tiszti főrendező, vitéz Papp János tiszthelyettes, Vajda Gábor alhadnagy, Szénási János törzsmester főrendezők irányításával dolgozó 36 tagú rendezőgárda érdeme. A zenészeket vitéz Kovács József alhadnagy, mint cigányvajda irányította, a terembiztos volt Horváth Márton rep. tiszthelyettes.

A bál fővédnöke vitéz dési Bajnóczy József tábornok nevében vitéz Horváth Ferenc ezredes adott engedélyt a bál megnyitására. A taneót „Horthy Miklós katonája vagyok” kezdetű csárdással nyitották meg: Vitéz Papp János vajai Ibrányi Mihály vk. ezredes felelőséggel, Vajda Gábor Kertész Sándor alezredes felelőséggel. A tánc a cigányzenekar és a katonazenekar hangjai mellett a legjobb hangulatban folyt a reggeli órákig.

## A városi költségvetés tárgyalása a belügyminisztériumban

A városi tisztségviselők fizetésével kapcsolatos 102 ezer pengős költségdöbbletet felvették a költségvetésbe

Lossonezy István főispán kedden este hazaérkezett Budapestről, ahol a belügyminisztériumban Debrecen város költségvetésének tárgyalásán vett részt.

A költségvetés általánosságban keresztül ment a minisztériumi tárgyalásokon, ahol Lossonezy főispán rámutatott azokra a szempontokra, melyek egyes tételek fenntartását, illetőleg beállítását a város fejlődésének érdekében szükségessé tették.

A tisztségviselők fizetésemelésével előállt 102 ezer pengős költségdöbbletet a költségvetésbe lett beállítva. Lossonezy István főispán és Zöld József polgármesterhelyettes már a keddi napon hazaérkeztek a két-napos fővárosi tárgyalások után és elfoglalták hivatalukat. Dr. Kölcsey Sándor polgármester és Ary Lajos főszámtanácsos csak szerdán este érkeztek haza és esütőtökön reggel veszik át hivatalukat.

## A gazdasági bizottság nem tesz javaslatot a presbiteriumnak a református egyházi tisztségviselők fizetésének emelésére

A debreceni református egyház a múltban mindig követte a tisztségviselői fizetések megállapításánál az állam példáját. Amikor a fizetések csökkentették, az egyházinkét is leszállították. Most, hogy az állam az illetményeket kismértékben emelte, az egyház illetékes szerve, a gazdasági bizottság is foglalkozott a fizetésemelés kérdéssel.

Az ülésen a bizottság tagjai nagy számban vettek részt, tekintettel a kérdés fontosságára. Megállapította a bizottság, hogy ha a fizetésemelés olyan mértékben történne meg, amint azt az állam a miniszteri rendelet alapján legutóbb végrehajtotta, akkor a debreceni egyháznak évi 18.000 pengős kiadástöbblete jelentkezne.

A gazdasági bizottság beható vita után arra az álláspontra helyezkedett, hogy nem tesz javaslatot a presbiteriumnak a fizetés-emelésre. Ezt a határozatot azzal okolják meg, hogy a ref. egyház a költségvetését is hiánnyal zárta.

holott ez a 18.000 pengős többletkiadás nem is volt előirányozva, tehát a hiány ennyivel még növekedne. A gazdasági bizottság ennél fogva csak az egyház pénzügyi helyzetére vonatkozó kedvezőtlen adatokat terjeszti a presbiterium elé — minden javaslat nélkül, — ami azt jelenti, hogy a presbiterium — ha akarja — elrendelheti a fizetések visszaállításában is az állam példájának követését, természetesen a fedezetről is a presbiteriumnak kell majd gondoskodnia.

Az ügyvel a legközelebbi presbiteri gyűlésen foglalkoznak. Olyan felfogás is van, hogy az alacsonyabb kategóriákban kellene a fizetések csökkentését fokozottabb mértékben hatálytalanítani és ezek fizetését emelni.

— Epekőrohámok után hosszabb ideig reggel éhgyomorral egy pohár termézetes Ferenc József keserűvizet isznak, mert az a bélmozgást szabályozza és az epelefolysást igen hathatósan előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

## Ma kerül forgalomba az egységes kenyérfajta

Ma kezdik meg az egységes kenyérfajta forgalomba hozatalát. A pékek előzetesen próbasütést végeztek és az eredményről Galamb Ferenc ipartestületi elnök a következőket mondta a „Debrecen” munkatársának:

Az egységes kenyérlisztből próbasütést végeztünk. Az eredmény az, hogy a közönség nagyon jó kenyeret fog kapni, amellyel még annyiban is jól jár, hogy olcsóbb lesz két fillérrel. Minőségileg sokkal jobb a kenyér az eddiginél, mert az egységes lisztek erősebbek s így a kenyér spongyaszerűbb lesz. A pékiparosok is nagyon megvannak elégedve az új kenyérfajtaival, amely egészen bizonyosan a fogyasztóknak is jobban fog ízle-

ni, mint az eddigi.

— A tiszta rozslisztből készült kenyér egy kis aggodalommal tölt el bennünket, mert ez nem mindig sikerül olyan tökéletesen, ahogyan szeretnénk. Akadály is van egyelőre, hogy nincs elég rozsliszt-készlet és így a kormány intézkedését várjuk, hogy megfelelő mennyiségben öröklően rozslisztet. Az is baj, hogy egyelőre nem lehet a rozshoz búzalisztet keverni. Bizunk benne, hogy a kormánnyal egyetértésben minden nehézség elhárul és a közönség megfelelő kenyértípusokkal lesz ellátható. Az bizonyos, hogy az új egységes kenyér nagyon izletes lesz.

## A felrobbant ekrazit-patron széttepte egy szabó kezét, fiát megsebesítette

Súlyos szerencsétlenség történt szerdán este nyolc órakor a Burgondia uca 18. szám alatt.

Gál Sándor szabómester családjával együtt a szobában ült és egy üres ekrazit-patronból lámpabéltartót akart készíteni.

Különböző szerszámokkal dolgozott a robbantópatronon és éppen kifúrni készült, amikor az óriási csattanással elsült. A kezében felrobbant ekrazit-patron Gál Sándornak három ujját szörzoros értelmében letépte és kezét borzalmasan összeroncsolta. Balkezeének második és harmadik ujjáról az izek forgácsokban repültek szét a szobában és a sebek nyomán vas-tag sugárban ömlött ki a szabó-

mester vére. A robbanás ereje Gál Sándor kezefején is súlyos nyílt sebet ejtett.

Az apán kívül a robbanás a melllette álló 13 éves Sándor nevű, iskolás tanuló fiának lapockáján ejtett súlyosabb sebet, darabokat tépve ki testéből.

A szerencsétlenségről értesítettek a mentőket, akik Gál Sándor szabómestert és fiát elsősegélyben részesítették, majd kiszállították a sebészeti klinikára. A klinikán sebeit kezelés alá vették, bekötötték és utána mindkettőjüket lakószukra szállították. A veszélyes robbanást jelentették a rendőrségnek is és megindult a vizsgálat.

## Fiatalkorú leány a villamos elé akarta vetni magát a Magoss György téren

A Magoss György tér és Ajtó uca sarkánál tegnap délután öt óra után öngyilkosságot akart elkövetni egy 17 éves fiatalkorú lány.

A fiatal lány öt órakor indult el Csapó ucai lakásukról azzal az ürüggyel, hogy bevásárlásokat vegyen. Egyenesen a Nagyerdő irányába ment a villamos mentén. Az Ajtó uca sarkán az aszfalton igazgatottan sétált perecekig és viselkedése feltűnt több járőrkölöknek. Mikor a villamos közeledett, lassan megindult a sinek felé és mikor a főútvonalon közlekedő 20-as számú kocsis már csak néhány méternyire járt tőle, villámgyorsan a sinekre ugrott és háttal a kocsi felé fordulva várta a halált.

Szerencsére Arany Gyula kocsivezető abban a pillanatban, ahogy a lány a sinekhez közeledett, fékezett. Így vált csak lehetővé, hogy az életunt fiatal lányt semmi baja nem történt. A villamos égé-

szen gyönggön ütötte meg, úgyhogy el sem esett. Ilyen módon a kocsivezető ébersége megmentette a fiatal lány életét.

A villamos utasai az izgalmas látvány hatása alatt megijeneztek a bravuros életmentésért Arany Gyulát és leugorva a kocsiról, pillanatok alatt egész tömeg állta körül a halálsápadt fiatal lányt. Értesítették a rendőrséget is és a helyszíni szemle megejtése után megindult a forgalom. Mindössze néhány kocsis összetorlódott az öngyilkossági kísérlet következtében, egyébként az egész jelenet negyedóra alatt simán zajlott le.

A fiatal lányt előállították a rendőrségen, ahol nem volt halandó megmondani, hogy miért akart megválni az életől. Miután ígéretet tett, hogy lemond öngyilkossági szándékáról, hazaengedték a rendőrségről.

## Félszemére megvakult a vadászat közben meglőtt gyerek

Beszámoltunk arról, hogy Demkó József 15 éves gyereket vonaton beszállították Debrecenbe a szemklinikára. A fiút az egrikáptalan birtokán folytatott vadászat alkalmával szemén találta egy sörét. Demkó Józsefet eszméletlen állapotban szállították Debrecenbe, ahol a klinikán nyomban megröntgenezték.

A röntgen-vizsgálat megállapította, hogy Demkó József szemében a látóideget elszakította a sörét és a fiatal gyerek jobbszemére megvakult. A sörét a szemüregben van és azt a napokban el fogják távolítani, bár olyan parányi test, ami ha bent maradna is, nem lenne káros hatása a szervezetre. A szemgolyót azonban nem kell eltávolítani helyéről.

Demkó József szerencsétlenségét nem sikerült teljes mértékben tisztázni. A debreceni rendőrség kihallgatta a fiatal fiút, aki elmondotta, hogy mint hajtó vett részt a vadászatban. Egyszerre csak szűrő fájdalmat érzett homloka alatt és a következő pillanatban minden elsötétült előtte. Elvesztette eszméletét és a debreceni szemklinikán tért magához. Nem tudja azt sem, hogy a vadásztársaság tagjai közül ki lötte meg véletlenül. Valószínű, hogy egyik sörét a fagyos talajon gellert kapott és az fúródott a hajtó-gyerek szemébe. A tragikus szerencsétlenség ügyében folyik a vizsgálat.

### METEOR MOZGÓBAN:

MA utoljára! 4, 7 és 9 órakor!  
„NYUGAT LÁNYA”  
Nézzé meg még egyszer!  
Holnap: BORCSA AMERIKÁBAN

## Rendelet a népkenyér készítéséről

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki a népkenyér készítéséről és forgalomba hozataláról. A rendelet szerint a sütőüzemek népkenyérét csakis vagy tisztán „sütét búzalisztból” vagy pedig olyan keverékből készíthetik, amely 80 százalékban sütét búzalisztból és 20 százalékban rozskenyérlisztből áll. A népkenyér ennek

megfelelően vagy népkenyér búzalisztból, vagy pedig rozsos népkenyér jelzéssel kerül a forgalomba. Ezt a jelzést a sütőüzemek a népkenyér címkéjén is kötelesek feltüntetni. A rendelet, amely intézkedik még a népkenyér készítéséhez szükséges, búza, illetve rozsklórési módjáról is, a Budapesti Közlöny esütörtöki számában jelenik meg.

## A vizsgálóbíró a nagyerdei véres harc 16 gyanúsítottját szabadlábra helyezte

Zsögöd Jenő debreceni vizsgálóbíró befejezte a kihallgatásokat a nagyerdei véres harc ügyében, melynek áldozata lett Lupucz Gyula napszámos, akit halálra sebesített Takács erdőőr golyója.

A vizsgálóbíró elé 19 gyanúsítottat állítottak, akik a jelentés szerinti résztvevők a falopásban és az erdőőr megtámadásában. Szerdán délben a vizsgálóbíró befejezte

te a kihallgatásokat és csupán Molnár és Nagy Sándort tartotta továbbra is fogságban, a többieket azonnal szabadlábra helyezte.

Az eljárás tovább folyik az ügyben. A falopásban résztvevők vádlomása szeit az elhalt Lupucz és Molnár léptek fel támadólag az erdőőrrel szemben és ez az oka annak, hogy az erdőőr rájuk sütötte fegyverét.

## Orosz Mihály nyilas képviselő mandátumát megsemmisítették, mert a választást megelőzően nem volt hivatásterü foglalkozása

A közigazgatási bíróság most foglalkozott Orosz Mihály nyilasképviselő mandátuma ügyével. A megválasztása ellen panaszt adtak be és arra hivatkoztak, hogy a Jászapáti nyilasképviselőnek a választást megelőző három év alatt nem volt hivatásterü foglalkozása. A bírósághoz Orosz Mihály képviselő tanukat jelentett be, akikkel azt kívánta bizonyítani, hogy neki a választás előtt állandó tisztes foglalkozása volt.

A bíróság kikérdezte a tanukat, akik közül az egyik, Tóth Sándor szabómester elmondta, hogy ő 60 pengőt fizetett havonta Orosz Mihálynak, mert harmadik polgárista fiát korrepetálta. Gulyás Sándor, akinek egy hold földje van, szintén azt a vallomást tette, hogy negyedik polgárista fia tanításáért havi hatvan pengőt fizetett Orosz Mihálynak. Az elnök kér-

désére a két tanú kijelentette, hogy Orosz Mihálynak rendszeresen fizették a havi hatvan pengőt, bár mint Tóth mondta, neki az egész évi jövedelme ezer pengő, míg Gulyás Sándoré 916 pengő.

Több tanú arról tett vallomást, hogy Orosz Mihály nem tanárkodni ment Jászapátiiba, hanem ott pártirodát nyitott és pártszervező volt.

Tanítók és iskolaigazgatók tettek vallomást arról, hogy nem tudnak arról, Orosz Mihály gyermtkek magántanítását vállalta-e. Különbben sem fizetnek azon a vidéken 60 pengőt, mert a diplomás magántanítók is legfeljebb havi 20 pengőt kapnak.

A bíróság megsemmisítette Orosz Mihály mandátumát azon a címen, hogy a választást megelőzően nem volt hivatásterü foglalkozása.

## A Nyil-uccai halálos gázolás ügye a törvényszék előtt

Élénk emlékezetében él még a közönségnek az a borzalmas autógázolás, amely tavaly június 19-én történt a Nyil utcán. A békéscsabai Bohm cserépgyár cseréppel terhelt teherautója mint a vándírat mondja, meg nem engedett sebességgel robotott és az út közepén álló Szilágyi Sándor 7 éves gyermeket valóságos szélkapitotta és így a halál azonnal bekövetkezett.

A vádlottak padjára került a szörnyű gázolás miatt Kigyósi Antal 40 éves softőr gondatlanságból okozott emberölés miatt, de vádlóják Simon Géza 34 éves garázmester is, mert a teherautó fékszerkezete és kormány- szerkezete a műszaki vélemény szerint nem volt rendben és mégis kiengedte forgalomba a teherautót.

A vádlott a Viszokay tanács előtt elmondta, hogy ő a rendes sebességgel haladt a Nyil utcán, a gyermek átcsaladt előtte az úton majd közvetlen a motor előtt fordult meg és indult visszafelé, bár azonnal fékezett, a motort megállítani nem lehetett és így került a gyermek az autó kerekére alá.

A gyermek anyja Szilágyi Sándorné Fancsika 92. szám alatti lakos elmondta kihallgatása során, hogy a kisfiával találkozója volt a Nyil utcán, amikor bejöttek Fancsikáról. A kisfiú várta őt, azért nézdelődött az utcán, de nem vette észre. Az utca közepén álló fiúra rákilitott a gyalogjáróról:

— Vigyázz Sanyi, ne állj meg az út közepén, még elüt valami!

A gyermek nem figyelt a szóra, mire sietett feléje, hogy ne várja, de alig hogy a közelébe ért, egy hatalmas nagy autó robotott el mellette, túlkölést sem hallott s a következő pillanatban kisfia már az autó kerekére alatt volt.

— Hígyjék el a nagyságos urak — mondta. — hogy ha még egy lépést te-

szek, hogy a fiam kezét megfogjam, magam is az autó kerekére alatt maradok.

Borsy Béla gazdálkodó, aki szekerével a közelben várakozott elmondta, hogy a gyermek az út közepén állt és úgy rohant rá az autó. Túlkölést ő sem hallott.

Vedres Gyula kerékpáros fiú szerint a gyermek nem állt az úttesten, hanem ment keresztül egyik oldalról a másikra.

Dr. Payer Dezső védő kérte Vékony Sándorné, özv. Vargha Lajosné, Gombos Mária, Nagy Olga, Poroszlav József tanúkihallgatását, akik igazolják, hogy az autó csak a megengedett sebességgel haladt, jelzést is adott le és hogy a gyermek sajátmaga okozta vesztét, amikor visszaroht az úttestre a robotgó autó elé.

A bíróság helyet adott a védő kérséneke és a tárgyalást elnapolta.

## Feljelentések a rendőrségen tolokodó aszfaltbetyár ellen

A rendőrségen az utóbbi napokban több bejelentés érkezett egy fiatal férfire, aki a mellékutakban utánamegy az asszonyoknak, lányoknak és tolokodóan lép fel velük szemben. Hasztalan utasítják rendre, a fiatalember egy lépéssel hátra mögött kíséri a kiszemelt nőt, ajánlatokat tesz és tolokodó modulatoktól sem riad vissza a néptelen helyeken.

A rendőrség a kapott pontos személyleírások alapján nyomában van a garázdálkodó férfinak és bizonyossá vehető, hogy rövidesen kézre kerül a debreceni utcák tolokodó aszfaltbetyára.

— 0 —

# Az olcsó könyvvásár

február 15-ig tart,

értékes és olcsó könyveket most vásárolhat a

„MÉLIUSZ” könyvkereskedésben

Telefon: 16-73.

## A debreceni húsiparosok hűtővagont sürgettek

Lossonezy István főispánnal megjelent tegnap a debreceni húsiparos szakosztály küldöttsege és közbenjárását kérték, hogy a hasított sertés-exporthoz szükséges hűtő-vagonokhoz hozzájuthassanak. Lossonezy főispán még a szerdai nap folyamán érintkezésbe lé-

pett a Máv üzletigazgatósággal és pályaudvar főnökségével és hivatalos értesítést kapott, hogy három hűtő vagon áll az exportáló húsiparosság és gazdák részére. A debreceni sertésexportban felmerült időleges szállítási nehézségek ezáltal kiközösöblöttek.

## Felállították a széngazdálkodási bizottságot

A Budapesti Közlöny esütörtöki száma közli az iparügyi miniszternek a széngazdálkodási bizottság tárgyában kiadott rendeletét. A széngazdálkodási bizottság az ipari gazdálkodás eddig felállított szakbizottságaihoz hasonló feladatkörben látja el a szénnel, kátrányokkal és a kátránytermékek-

kel, valamint a faszénnel való gazdálkodás közigazgatási teendőit. Így a bizottság feladata körébe tartozik a készletek nyilvántartása a felsorolt anyagok termelésének és forgalmának ellenőrzése és mindazokban az ügyekben intézkedések tétele, amelyekkel az iparügyi miniszter megbízta.

## Az éjjel 18 fokos hideg volt, de enyhülés várható

Hazánkban a rendkívüli hideg szárazföldi eredetű levegőre felsikló enyhébb levegő sok helyütt újabb havazásra vezetett, de enyhülést egyelőre nem hozott. A havazás eddig csak a dunántúli és a déli részekre szorítkozott. Az ország többi részén mindössze a felhőzet növekedése jelezte az enyhébb levegő előrenyomulását.

Jóslás: Mérsékelt szél, az északi me-

gyékben borultabb idő, több helyen havazás, kisebb hófúvások. A déli megyékben helyenként önososó vagy havaseső, sok helyen köd, a hideg esőken. A keleti megyékben még igen erős éjszakai lehűlés.

Mára virradó éjjel rendkívül hideg volt Debrecenben. Minusz 18 fokot mértek bent a városban.

## A TESZ jubileuma

Budapest, jan. 31. A TESZ alapításának huszadik évfordulója alkalmával szerdán jubileumi diszközyűlést tartott. Uzdóczy Zdravetz István országos elnök megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a diszközyűlés csak egy pillanatra való megállás ahhoz, hogy újult erővel induljon a TESZ a további munkára. Utána Borsodi Gyula társelnök számolt be az egyesület 20 éves működéséről, majd Tasnády Nagy András m. kir. titkosta, a

Ház elnöke mondott ünnepi beszédet. Hangoztatta, hogy a forradalom utáni nemzetépítő munkából a TESZ hatalmasan vette ki részét és a jövőben is nagy szerep vár a TESZ-re.

Ezután került sor a TESZ új zászlójának felavatására. Uzdóczy Zdravetz István mondott magasszárnyalású beszédet. Este a TESZ ünnepi vacsorát rendezett, amelyen Hóman Bálint kultuszminiszter mondott beszédet Gömbös Gyuláról.

## A fiatalok legény egyetlen csapással agyonütötte az idős gazdálkodót

A debreceni tábla Barankay tanácsa elé került szerdán délelőtt egy fiatalok korú legény, akit emberöléssel vádolt az ügyészség. Az iratok ismertetése során kiderült, hogy a komorói határban tavaly november 1-én tárgyat hordott szekerével a fiatalok korú legény, aki együtt volt Béres Ferenc is. A legény, hogy ne kerüljenek hat kilométert, Márta Ferenc földjén átvezető mezei útra irányította a szekerét. Márta a burgonyaverem mellett ült és burgonyát válogatott. Meglátva a legényt, dühösen feléje rohant és vasvillával hadonászva követelte, hogy forduljon vissza. A lovak fejét is verte a vasvillával. A fiatalok korú félelmében leugrott a szekérről és menekült, a gazda utána rohant a vasvillával és három helyen átszúrta a karját. A legény leesett a földre. Márta tovább akarta ütni, de eltört kezében a villa nyele. A legény, mivel Márta a tárt villával is tovább akarta verni, önvédelemből a kezében tartott villával fejbeverte. Az ütés bevonta a koponyáját és agy-

nyomás következtében a gazdálkodó meghalt.

A törvényszék felmentette a legényt, mert igazolva látta, hogy önvédelemből eselekedett. A tábla indokainál fogva helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

## Eszméletlen nő a Simonffy utcán

Tegnap éjszaka, valamivel éjfélután egy társaság egy eszméletlenül a földön heverő nőt talált a Simonffy utcán. A középkorú, szegényes öltözötű nő valószínűleg összeesett és már percekig heverhetett a hideg földön. A társaság tagjai értesítették a mentőket, akik az eszméletlen nőt a belgyógyászati klinikára szállították. Személyazonosságát nem tudták megállapítani, mert semmiféle írást nem találtak nála.

— Kéménytűz a Kossuth utcán. Szerdán este a Kossuth utca 39. szám alatt, dr. Láng Sándor ny. tisztifőorvos lakásán kéménytűz ütött ki. Kivonult a tűzörség és a tüzet lokalizálták.

# HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, eg. sz. évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, jan. 27 reggel 8 órától, február 3 reggel 8 óráig: „Kigyó”, Piac ucca 31., telef.: 30-95. szám. — „Tisza”, Péterfia 61. telefon: 24-52. — „Csillag” Árpád-tér 1. sz., telefon: 29-32. — „Szent Háromság” Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14., telefon: 17-09. — „Mátyás király”, Nyilastelep, telefon: 13-83. MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04. RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

— A hereceprimás elrendelte, hogy a fűtőanyagszállítások nehézségeire való tekintettel a katolikus iskolákban a két ünnepnap közé eső szombaton szüneteljen az egész országban a tanítás.

— Pénteken nem lesz hústalan nap. Gyertyaszentelő Boldog Asszony napján, február 2-án, pénteken, a rendelet intézkedése folytán nem kell hústalan napot tartani. A rendelkezés ez az ünnepnapokkal kapcsolatos kivételezése természetesen az egész ország területére szól és vonatkozik úgy a húspartra, mint a vendéglátóiparra egyaránt.

— A honvédelmi miniszter közönete Debrecennek. A honvédelmi miniszterrel leirat érkezett Lossonezy István főispánhoz, aki nek a miniszter megleghangú közönetét fejezte ki azért az áldozatért, mellyel a város közönsége 5000 P-vel hozzájárult a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalaphoz.

— A vatikáni rádió egyik híradása ellen a német kormány tiltakozást jelentett be a Szentszéknél. A németek cáfolják a lengyel papok letartóztatásáról és katolikus templomok lengyel földön való bezárásáról szóló hírt.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadássorozatának keretében ma, esztendőkorán délután 6 órai kezdettel tartja előadását a Déri múzeum előadótermében dr. Csúry Bálint egyetemi tanár. „A magyar népvélemény és nemzeti műveltség” címen. Ennek keretében a kiváló tudós ismerteti azt a munkát, amit a civis-szótár szerkesztésével eddig végzett. Edig 10.000 szót gyűjtött össze a timárság, szabóság és földművelés köréből. Ennek kapcsán a kiváló előadó rámutat Debrecen nagy határára a környékre nézve. Az előadás, mely iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, díjtalan.

— Dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő Hajdúnánáson február 4-én bel- és külpolitikai ismertetéseket tart, amit február 11-én Hajdúhadházon és Tógláson megismétel.

— Gebauer Ferenc presbiter lett. A Homokkert lakossága meglegedéssel regisztrálta a nagy népszerűségnek örvendő Pavor Jánosnak presbiterre választását. Helyes dolog. Necsak anyagi jómód és kiválóság, hanem az egyszerű bithűség is megérdemli az elismerést. Azonban a Homokkertnek egy másik lakosa ugyanolyan kitüntetésben részesült az evangélikus egyháztól. Ez a férfi: Gebauer Ferenc, Debrecen város legrégebbi temetkezési intézetének tulajdonosa. A Gebauer-családban tradíció az egyházi ügyekkel való foglalkozás. Az intézet alapítója Gebauer Károly évekig állott a helybeli evangélikus egyház szolgálatában. Ha az emlékeztünk nem csal, egy időben gondnoka is volt az egyháznak és számos esetben nyújtott anyagi támogatást is. A mostani cégtulajdonosban is megvan az a bithűség egyházzal, ami volt az elhunyt Gebauer Károlyban. (K. Gy.)

## Három tanerő megy február elsején nyugalomba a Társulati Iskoláktól Révész Vilmos igazgató, dr. László Béla és Hajós Géza tanárok távozása



Révész Vilmos.

Dr. László Béla.

Hajós Géza.

Február elsején három érdemes, évtizedekig jó munkát végzett tanár vonul nyugalomba a kitűnő hírű Kereskedő Társulati Iskoláktól. Révész Vilmos, dr. László Béla és Hajós Géza megválnak attól a tanári asztaltól, melynek világából legjobb tudásuk, igyekeztük szerint odaadó lelkesedéssel szolgálták a magyar kereskedelmi oktatás nehéz és ültörő munkáját.

Révész Vilmos igazgató Erdélyben, Szentdemeteren, Udvarhely megyében született 1881 április 1-én. Középsikoláit Marosvásárhelyen és Kolozsváron végezte, majd egyetemi tanulmányait Budapesten. 1907-ben a Kereskedő Társulat meghívta a fiú iskolai tagozatához, 1919-ben a női felső kereskedelmi iskola igazgatója, majd 1920-ban az újja szervezett kereskedő tanonciskolának is igazgatója lett. Szeretett, becsülték nagyon elfoglalt munkásságában. A tanítványok ezreit becsútták útnak a harminéket és fél esztendői értékes tanári munkássága alatt. Rajongója volt hivatásának, egyedüli célt szolgált: iskolai felvirágztatását. Élt, halt a munkáért és még a szünidő napjait is iródjában, iskoláiban töltötte el. Tanítványai szerették, tanártársai legjobb barátjaként tisztelték. Erdeméi jutalmul az elmúlt esztendőben szakfelügyelőnek is kinevezték. Szakírodalmi munkássága szakkörökben igen elismert volt. Könyvtelant és Váltóismeret című könyveknek értékes társszerzője volt. A társulati, iskolafelügyelői, intézeti búcsúztatások alkalmával vitéz dr. Dávid Géza, Kontsek László, Nagybakay Antal, Bajnok József és dr. Rácz Imre búcsúztatták, megemlékezvén a női szakoktatás, tanoncszakoktatás terén kifejtett maradandó értékű munkásságáról, igazgatói jó szolgálatairól s mint igaz barátok közvetlen szívességéről, jóságáról.

Dr. László Béla egyik igen előnyösen, országos viszonylatban is kitűnően hangzó nevű munkása volt a magyar kereskedelmi oktatásnak. Vas megyében, Perényén született, középsikoláit Szombathelyen, egyetemi tanulmányait Budapesten a Pázmány Péter egyetemen és a Kereskedelmi Iskolai Tanárképző Intézetben végezte. Tanárjelölt korában az ifjúsági kör titkára, majd elnöke volt. Már tanulmányai ideje alatt felkeltette illetékes körök figyelmét és Sásdy-Schack Béla, a legkiválóbb magyar kereskedelmi szakember figyelme negyedéves hallgató korában ráterelődött. Trautmann Henrik professzor megbízásából a Kereskedelmi Akadémián taníthatott negyedéves korában. A Társulat 1910-ben hívta meg a női tagozathoz, ahol 1912-ben rendes tanár lett. Tanította a könyvtelant, kereskedelmi levelezést, közgazdaságtant, jogi ismereteket, gyorsírást, vezette a gyorsírókört, ifjúsági segítő együletet, — ahol példátlan eredményrelehetővé tette, hogy sehol annyi ingyen könyvet nem adtak növendékeknek, mint itt. — az iskolai tankönyvtelant. Az iskolai versenyeken

növendékei sorozatosan nyertek első díjakat, kitűnő helyezéseket. Tanította a német gyorsírást díjmentesen. Számtalan cikket, tanulmányt, értekezést írt, könyvismertetést és körülbelül harminc önálló könyvnek, egy sereg könyvnek pedig társszerzője volt. Minden magyar kereskedelmi szakfolyóiratnak, lapnak jótormán dolgozó társa volt, valamint a gyorsíró lapoknak. Az Ipari lexikon kereskedelmi részének feldolgozója. Miniszteri megbízással tankönyveket bírált s közben 1931-ben, 45 éves korában közgazdaságtanból doktori oklevelet s ebben az esztendőben hites könyvvizsgáló oklevelet szerezett. Iskolán, szakkérdésen kívül törvénytudományi és írás-szakértő volt, szakvéleményt adott a kereskedelmi és iparkamarának a háború alatt a Hadsegélyző Hivatal jegyzője, a debreceni Gyorsíró Kör egyik megalapítója és munkása volt. Előadások sorát tartotta: 1937-ben a járástörvényeszéki és ítélőtáblai bírának könyvtelantól és kereskedelmi üzemtanból. Munkássága jutalmul a Szegeci Gyorsírók Egyesülete oklevéllel, a Gyakorló Gyorsírók Egyesülete Markovits plakettel tüntette ki. És végül, így mondja el László Béla élete örömeit:

— Két mentorom volt: Sásdy-Schack Béla, a kereskedelmi iskolák főigazgatója, aki tanárképzés koromtól kezdve atyai szeretettel vezetett, támogatott, bátorítást adott, majd barátságával tüntetett ki, amit sürű levelezésünk igazol s nem egyszer felkeresett szerény hajlékomban is...

— Másik örömöm boldogult, szépemlékű feleségem, aki velem együtt érezte szíve melegével és lelke mélyén, mi az ember és mi a pedagógus magasabb szempontból tekintve...

— Két célom volt: nevelni szépre, jóra, szeretetre és minél több gazdasági szaktudás megszerzésére. Úgy érzem, becsülték, kedveltek tanítványaim s most ezt víszem el legszebb jutalmul...

Hajós Géza 1887-ben született Miskolcon. Középsikolai tanulmányait és az egyetemet Budapesten szerezte meg. Közép- és kereskedelmi iskolai tanári oklevelet, a matematika-fizika és kereskedelmi és politikai számtanra. Nemesak tárgyait látta el a lelkiismeretes tanár szorgalmával, de szakkérdésekről szaklapokban is megjelentek dolgozatai. 1911-ben került a Társulati Iskolákhoz, melynek minden tagozatán tanított, nemesak szaktárgyait, de könyvtelant, kereskedelmi levelezést, kereskedelmi ismereteket, irodalmi munkálakat. Legkedvesebb tárgya az alkalmazott matematika, melynek köréből a legtöbb szakeikket írta s több alkalommal készített kereskedelmi vállalatoknak mérleget. Tanítványai szerették, ismerősei, barátai, tanártársai kedvelték, mint megértő munkatársat. Február 1-én megszűnik mindhármuk megbízatása és a jól végzett munka tudatával mennek nyugalomba.

— Az Iparosbál rendezőbizottsága a bál meghívók szétküldését befejezte. Ha volna valaki, ki esetleges tévedésből, vagy bármi oknál fogva meghívót nem kapott volna és arra igényt tart, szíveskedjék címének közlése mellett igényét az Ipartestülethez bejelenteni. Jegyek az Ipartestület hivatalában délután 9—1-ig kiválthatók és felkérjük az iparosokat, hogy a torlódás elkerülése végett jegyeiket már előre a hivatalban váltsák ki. A bál napján a Biko előcsarnokában délután 10—1-ig és délután 6 órától jegypénztár lesz felállítva.

— Ne dobja el dísztárgyait, szobrait, antik tárgyait. Horváth szobrász szakszerűen kijavítja. Pacsirta ucca 50.

— Németországban tilos a külföldi rádióállomások hallgatása, most a német hatóságok úgy intézkedtek, hogy a tilalom alól felmentették a német területen dolgozó külföldi hírlapírókat. A hangszórót azonban nem szabad olyan erősen beállítani, hogy a hang a szomszéd lakásba áthatoljon.

— Az angol hadsereg eddigi vesztesége 740 ember. Most tették közzé az angol szárazföldi hadsereg első veszteség-listáját. Ebből kitűnik, hogy a fronton 40 angol katona esett el, a front mögött pedig 700 tiszt és katona halt meg baleset következtében.

— Heti két mázsa szénét kap egy háztartás Londonban az angol bányaiügyi minisztérium által megállapított kulcs szerint. A körházak és klinikák annyi szénét kapnak, amennyit csak igényelnek.

**Jó és olcsó**  
a Darmor. Beváltja, amitiger.  
Nincs vele bajlódás, teafőzés,  
rossz íz - Jólzú hashajtó a  
Már 14 évtizede is orvosok tanácsára. **DARMOR**

— A felvidéki képviselőkkel együtt 204 tagja lesz a MÉP-nek. A legközelebbi jövőben sor kerül arra, hogy a felvidéki képviselők a Magyar Élet Pártjába belépjenek.

— Négyes ikrei születtek Vajda Rozália eszéki parasztiasszonynak. A gyerekek közül 3 leány, egy fiú és súlyuk 1,5—2 kiló között van.

— Szabadon bocsátják az Asama Marun elfogott németeket. A 21 németet, akiket jelenleg Hongkongban tartanak, a napokban elbocsátják, ha Japán ígéretet tesz, hogy nem szállít hajóján hadköteles korban levő németeket.

— 285.000 lengyel hadifogoly dolgozik Németországban. A nemzetközi hadifogoly egyezmény értelmében termelő és útépitő munkára osztják be a németek a hadifoglyokat.

— A varsói rendőrség útközetet vívott egy rablóbandával, melynek tagjai hónapok óta garázdálkodnak a környéken. A banda vezetője és két társa a küzdelmekben elesett, a többieket elfogták.

— Értesíti a városi elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekelt lakosságát, hogy a 3 évet betöltött lovak, öszvérek és kettősfogatú járművek pótvizsgálatát 1940 február hó 8-án a Látókép-eszárdánál, február 9-én a Baromvásártéren és február 10-én a Haláp-eszárdánál 8 órai kezdettel tartja meg. Felhívja tehát a hatóság mindazokat, akik az 1940 január 31-ig terjedt rendes lövizsgálatokra lovaikat, öszvéreiket és kettősfogatú járműveiket nem vezették elő, hogy ezekre a pótvizsgálatokra azokat feltétlenül vezessék elő. A hatóság mindazok ellen, akik erre a pótvizsgálatra lovaikat, öszvéreiket és kettősfogatú járműveiket nem vezették elő, a kihágási eljárás ismételt meg fogja indítani. A kihágás büntetése 8000 pengőig terjedhet pénzbüntetés és 2 hónapig (háború esetén 6 hónapig) terjedhető elzárás.

## Színház, Film, Szórakozás

### CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 1. csütörtök este: **Sortűz.**  
Február 2. péntek délután: **Sortűz.**  
Február 2. péntek este: **Sortűz.**  
Február 3. szombat este: **Sortűz.**  
Az előadások délután 4 órakor, este 8 órakor kezdődnek.

### A színházi iroda jelentése:

Csütörtökön este A) bérletben, pénteken délután 4 órakor rendes helyárakkal, pénteken este bérletszűnetben, szombaton este, vasárnap este és vasárnap délután rendes helyárakkal és bérletszűnetben kerül színre a szezon kielégítő bemutatója a SORTÜZ. Régen nem írtak ilyen izzig-vérig magyar operettet, melynek úgy a szövegkönyve, mint a zenéje a békevégek nagyoperetté nyújtja fel. Úgy a humoros jelenetek, mint a drámai felkészültségek, valamint a zenei szépségek emlékeztetnek a bemutatón. Hajj Janosi, aki betegségéből felgyógyult és Jurik Julesi gondoskodnak a humorról, Mátyás Vera, Sággy, Gárdonyi, Selmeczi, aki a darabot is rendezi, Polgár, Perényi, Csapó stb. mind gondoskodnak arról, hogy a Sortűz bemutatója, mellyel a társulat búcsúzik is a kedves debreceni közönségtől, örökre szép emlékeket hagyjon maga után.

### SZÍNHÁZI KISTÜKÖR

RAJZ JANGSI kedden este lépett fel kéthetes betegsége után először, az „Erzsébet”-ben. Hatalmas taps fogadta és a felvonások után a közönség számtalanszor a vasfüggöny elé hívta a kiváló táncoskomikust.

KISEBB INCIDENS zavarta meg az „Erzsébet” előadását. A második felvonás második képében leszakadt egyik lépcső Fényi József és Horváth József lépcsők alatt és a lépcső háta mögé zuhantak. Kisebb zúdásokat szenvedtek. Az epizód mindössze másodpercekre szakította félbe az előadást, utána a karmester beintett, a zenekar játszanival kezdett és nyugodtan tovább folytatták a játékot. A vizsgálat megállapította, hogy a lépcső masszív, jól felépített volt és a balesetet az okozta, hogy a forgószínpad tánc közben még a Tolnay direktor által a szezon kezdése előtt kért alerősítés dacára is erősen mozog és ez kizozdította helyéből a lépcsőfokot. Egyébként mindkét színész már részt vett a szerdai próbán, nincsen semmi bajuk.

Mentőhírek. Milotay József nap-szamos, Tegez utca 41. szám alatti lakos tegnap az árvasszéknel dolgozott. Munkaközben olyan szerencsétlenül esett a falhoz, hogy homlokán súlyosan megsérült. — Dörgő Sándor 28 éves kubikos a Csapó utcai kanyarban eleszött és arcán könnyebben megsérült. Sebeit a mentők költözték be.

Szemle az iskolai tatarozásoknál. Dr Balogh Sándor főjegyző tegnap délelőtt szakbizottság élén kiszállt a mezőhegyi, a harmashegyi és nagyereseri iskolákhoz. Szemlét tartottak az iskolaépületeken végzett nyári és őszi tatarozási munkák felett.

Egy német repülőgép a holland kormány jelentése szerint átrepült holland terület felett és ezért a kormány Berlinben tiltakozást jelentett be semlegesség megsértése miatt.

Véres uccal támadás. Erdélyi Gábor 62 éves nap-szamos, Veres u. 32. sz. alatti lakost tegnap az Eötvös uca sarkán ismeretlen tettes, valószínűleg ittas férfi megtámadta és fejbeütötte. Erősen vérző sebet a mentők kötözték be.

Budapest háztartásából napi száz vagon szén hiányzik, mint azt a szakértők most megállapították. Az a 220 vagon szén, amely naponta Pestre érkezik, nem elegendő a zavartalan ellátásra. A bányák az ipari üzemek számára egy hétre felüggesztették a szén szállítását s ezalatt csak a magánháztartások részére szükséges szén szállítják le.

Belgium függetlenségi küldetését boesát ki és pénteken megkezdődött a kölesön jegyzése. A pénzügyminiszter közlése szerint a hadikiadások naponta elértek a 17 milliót.

Az új török-német kereskedelmi szerződés. Ankarában aláírták az új török-német kereskedelmi szerződést. Az új egyezmény 7 és félmillió török líra értékű árucserére forgalmat állapít meg. Németország főleg dohányt, nyersbort, gyapotot és mogorót vett és ennek ellenében ipari cikkeket szállít. A szerződés szerint a németeknek a török határon kell átvenniük az árut.

Az Eckhardt petíció tárgyalását február 28-án folytatják. A Tiszamaros választókerületben képviselővé választott vitéz Várady László ellen a petícióban megjelölt tanak kihallgatását folytatja a közigazgatási bíróság.

Egy angol kereskedelmi hajót átkutattak a japánok. Az angol diplomáciai képviselőt tiltakozott a sanghaji japán hatóságnál amiatt, mert egy japán hadihajó a kínai vizeken megállított egy angol kereskedelmi hajót és azt a japán katonaság átkutatta.

## Svábhegyi Szanatórium

(Budapest centrumától 12 percre.)

A legideálisabb magaslati gyógyhely. Tökéletes klinikai berendezés. Penzió: P 14-től.

Export sertésvásárlás. Ideiglenesen hűtőköcsihány miatt szűnetel, további intézkedésig elősértést nem veszünk át. Hentes Szakosztály.

Adományok a hőszobor készítőjének. A Déri múzeum előtt egy szükségmunkás hólapátolás szünetében fekvő női alakot ábrázoló hőszobrot készített, mely határozott művészi késziséget árult el. A közönség érdeklődésére jelentkezésre hívtuk fel a hőszobor alkotóját. Jelentkezett is az illető Fodor József kőművesegédmunkás személyében, ki öt gyermek atyja és jelenleg munkanélkül van. A művészajlamú munkás részére Főgimnáziumi tanár 3 pengőt, Keller Ferencé 2 pengőt küldött be segítségül. Fodort felhívjuk: az adományokat vegye át lapunk kiadói hivatali pénztáránál.

Estélyi frizurát, tartós hullámot, hajfestést Hidegkuty kellemesen fűtött szalonjában készíttessen, Kálvin tér 5. sz.

Tűz a Jánossy utcán. Tegnap délután telefonon értesítették a tűzoltókat, hogy a Jánossy utca 39. sz. Albert János tulajdonát képező ház melléképülete kigyulladt. A tűzoltók Jakobi József felügyelő vezetésével percek alatt kivonultak a helyszínre, ahol egy deszkából épült, három négyzetméteres épület lángokban állt. Kiderült, hogy az épületet füstölőnek használták, ahol két sertés sonkát füstölték. A fűrészpáros szikrától tüzet fogott a faépület és percek alatt lángokba borult. Mire a tűzoltók kiérkeztek, a szomszédok már részben lokalizálták a tüzet, amit aztán a tűzoltók negyedóra munka után eloltottak. A sonka azonban bennégett.

Nem a hat évvel ezelőtti lftszerencsétlenség okozta Poesaji Gábor halálát. A múlt héten a belgyógyászati klinikán meghalt Poesaji Gábor 52 éves férfi. Hozzá tartozói kérték felboncolását, mert az a gyanújuk merült fel, hogy halála összefüggésben van a Poesaji Gábort 1934-ben egyik postahivatalban ért lftszerencsétlenséggel. A boncolás jegyzőkönyvét tegnap küldték meg a rendőrségre. A boncolás megállapította, hogy a halál oka hashártyagyulladás volt és nem lehet összefüggést megállapítani az 1934-es szerencsétlenség és Poesaji most bekövetkezett halála között.

## Gyászrovat

Özv. Kiss Istvánné temetése csütörtökön d. u. 3 órakor lesz a köztemetői 3-as teremből ref. szertartással. Lakás: Gólya u. 7. Pusztai temetkezési intézet.

Petit Ferencné Birzód Juliánna életének 64 évében elhunyt. Temetése csütörtök délután fél 4 órakor lesz a köztemető 2. b. ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Temetését Fehértói vállalata rendezi.

Özv. Horváth Pálné Vass Anna 84 évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a köztemetői 2. a. számú ravatalozójából a Szent Anna utcai temetőből átszállított szeretett férje és gyermekei hámvai mellé. Lakás: Domb utca 22. Temetését Bartha vállalata végzi.

### Sassi Szabó Lajos

nyug. ref. esperes lelkész. életének 77-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Hadházi uca 23. sz. Dankó temetkezési intézet.

### Özv. Halmi Józsefné

szül. Györi Juliánna 68 éves korában meghalt. Temetése pénteken d. u. 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből ref. szertartással. Lakása: Csillag u. 78. Pusztai temetkezési intézet.

x Allást, megélhetést, jövőt jelent a gyorsírásgépirás tudása. Iratkozzék be most Naményi Gyorsíráskola februárban kezdődő új gyorsírástanfolyamára. Vidékről bejáróknak 85 százalékos vasúti tanuló kedvezmény. (Rákóczi u. 17. szám).

x Könyvvitelt, magyar és német gyorsírást tanít, könyv- s írásszakértői munkát vállal dr László Béla tanár, — Vörösmarty uca 14.

A MÁV nyugdíjasok asztaltársasága febr. 2-án, kivételesen pénteken este 6 órakor tartja havi összejövetelét Hunyadi utca 9. szám alatt.

Debrecenben is rendeznek vasnapot. Országsszerte akció indult vasgyűjtésre. Ez az akció, melynek keretében eddig már az ország számos városában rendeztek vasnapokat, szép eredményt mutat fel. Ertesülésünk szerint a közeljövőben Debrecenben is megrendezik a vasnapokat.

## SPORT

### Fintát leszerződette a Ferencváros

A Boeckainak Franciaországot megjáró kitűnő esatárát, aki az ősz folyamán a feloszlott Nemzeti csapatban rugta a bört, tegnap leszerződte a Ferencváros. Finta iránt érdeklődött a Boeckai is, a kulisszák mögött a legutóbbi napokban is tárgyalások folytak megszerzése iránt, azonban a kitűnő játékos, a debreceni közönség kedvence végeredményben mégis a zöld-fehéreknek kötött ki. Finta már régen kacérkodott a Ferencvárossal, még Boeckay-játékos korában kombinációba vették a zöld-fehérek vezetői. Közben a Hungáriával is tárgyalt és most a Fradi szerezte meg. A Ferencváros Fintától reméli a csapatára gólképesebbé válását. A jobbösszekötő posztján akarja szerepeltetni. A kitűnő játékos már a szerdai edzésen részt vett. Lehetséges, hogy az első mérkőzésen, a Szeged ellen még nem tudja a Ferencváros beállítani, mert Finta régen nem edzett már és hosszabb idő kell formába lendüléséhez. Ha azonban formába jönne, akkor már természetesen az első mérkőzésen

is szerepelteti a Ferencváros

A Boeckai ma újabb edzést tart és vasárnap már valószínűleg kétkapus edzésre is sor kerül. Szóba került, hogy a vasárnapi edzésre lerendül a csap Budapesti játékosait is és komplett Boeckai játékos, esetleg a DVSC-vel.

Négyessy eltillását enyhítették. Négyessy Miklóst, a NYTVE kitűnő játékosát játékevezető megsértéséért négy hónapra ítélték el. A játékos újrafelvételi kérelmére Gidófalvy miniszteri biztos a büntetést két hónapra mérsékelte. Az eltillás február 8-án jár le. Négyessy tehát részt vehet a nyíregyházi csapat első bajnoki mérkőzésén.

A Hungária csapata tegnap hazakeresztelt török portyájáról. A kékfélérek turamélege kitűnő: 9 mérkőzésből hatot megnyertek, kettő döntetlen és egyet elvesztettek.

A Boeckai pesti játékosai szerdán tartották a MÁVAG-gal együtt első szabadtéri edzésüket. Az edzést Opatu Zoltán vezette.

Bulgária a magyar válogatottnak akarja lekötni válogatott mérkőzésre és június 23 vagy 30-át ajánlotta fel terminusul.

A Boeckai első ellentele a Szolnoki MÁV kedden délután nagy szabadtéri edzést tartott. Az edzésen a teljes gárda résztvett, még a betegek és sérültek (Sárkány és társai) is meggyógyultak a pályaedzés hírére. A pálya kétharmad részéről már letakarították a havat, úgy hogy az edzés végén még egy kis kétkapus játékra is sor került. A Szolnok vasárnap vasutasbajnoki mérkőzést szeretne játszani Debrecenben a DVSC-vel.

A piarista gimnázium műkorcsolyázóversenye. A piarista gimnázium tegnap tartotta műkorcsolyázó versenyét a nagyerdői jégpályán. A versenyt Rávnay-Preininger Tamás nyerte 80.3 ponttal. Második Nagymajtényi Lajos 73.1 ponttal. Harmadik Rényi Péter 53.8 p. Negyedik Fényes János 53 p. Alsóok versenyében első Márkus. Második Bányai.

IRÓGÉP  
kellékek HURAY, T: 17-93

## Közgazdaság

### TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszvidéki, fejmegyei, dunántúli és kisalföldi 77 kg-os 20.05, 78 kg-os 20.55, 79 kg-os 20.85, 80 kg-os 21.05, rozs pestvidéki 15.70—15.95, rozs más 15.90—16.15, takarmányárpa I-a 65—66 kg, 17.80—18.05, középminőségű 17.30—17.55, sörárpa kiváló 22.25—22.35, — prima 21.25—21.55 sörárpa 20.25—20.30 zab középminőségű 19.90—20.15, tengert 20.50—20.65, korpa 14.10—14.35, 8-as liszt 16.30—17.00 P mázsánként.

1900. HIRDETMENY. Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1910 év I. negyedére esedékes s együttesen kezelt kizadó tartozását 1910 évi február hó 15-ig fizesse be. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt a város adópenztáránál, vagy pedig a 31.713. számú postatakarékpénztári befizetési lap útján eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárást indít. — Debrecen, 1910 január hó 30. Városi adóhivatal.

1701. HIRDETMENY. Felhívja a városi adóhivatal az érdekelt munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemekben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédekkel, gépmunkásokkal, idénymunkásokkal (u. m. som más munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél az 1900. XVI. tc. 3. paragrafusa alapján kötelező balesetbiztosítást végezt, a cselédváltozást átírás végett a cselédkönyv, illetve a munkaszerződés bemutatása mellett a munkavállaló szolgálathoz lépésétől számított 15 nap alatt jelentse be, a hozzájárulási díj azonnali befizetés mellett. Gazdasági cselédnek tekintendő nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra vagy

egy hónapot meghaladó időre, személyes és folytonos szolgálat teljesítésére. A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani még akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztet munkát és a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbacseplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélkül dolgozó társ-cseplető a segítő családtag is. A gépmunkások biztosítása általányszerződés

is eszközölhető. Az a munkaadó, géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díjfizetési kötelezettségét elmulasztja, úgy a gazdaságában, üzemében történő baleset esetén az 1902. XIV. tc. 24. paragrafusára, illetve az 1912. VIII. tc. 5. és 12. paragrafusai alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kártérítési eljárás jogkövetkezményeit vonja maga után. A hátralekötő díj közzéadók módjára fog behajtatni. Városi adóhivatal.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Levelzés

„Vendéglős” jellegre levél van a kiadóban, kérem átvenni. 1700

### Alkalmazást nyer férfi

Egy jó erős fiú péktanulónak felvétetik, Henzsel sütőde, Vörösmarty uca 2. 1580

Újságírók és kézbesítők fix és jutalék mellett kizárólag reggeli elfoglaltságra felvétetnek. Csak olyanok jelentkezzenek, akik megbízhatóságukat igazolni tudják. Jelentkezés délelőtt 10 és 11 óra között. 1234

Ügyvédjelöltet vagy pedig gyors- és gépirőt felvesznek azonnal Pécsi s Pap ügyvédek. Werhőczy uca 4. 1691

Házikocsi, korosabb s katonaságmentes ember fogadok elsejére — Kossuth uca 54. 1663

Tanulót, kifutót kihordó ügyvédet felvesznek Lip-ták színházi átjáró 1752

Kifutó felvétetik. Cím: Bánki János, Honvéd u 41. szám. 1749

Ügyes megbízható hestest felveszek. Breuer Béla papírnagykereskedő, Csapó u. 13. 1746

Hat elemitt végzett fiút tanulónak fizetéssel felveszek Mikó szabóság. — Pia uca 4. 1743

Fodrászsegéd, jó munkás, azonnal beléphet — Sámsoni út 48. szám Rebman. 1765

Konvenció kocsi és hérest, ebesi gazdaságomba, április elsejére felveszek, Simon, Miklós uca 27. 1735

Réfős, rövidárú üzletbe tanulónak fiút felveszek Amerikai Áruház Csapó uca. 1732

Kommenció kondást április elsejére felveszek. Jókai uca 22. 1766

Kocsi felvétetik, kint étkezéssel. Kiss Sándor szikvizüzem Apaffi 153 szám. 1727

Középiskolát végzett fiatalembert azonnal felveszek Tokaji borozó — püspöki palota. 1721

### Alkalmazást nyer nő

Hölgyfodrász kisaszonny azonnalra kerestetik. — Boeczán fodrászat, Sas uca 2. 1763

Kifutóleányt, 15 éves, s iskolamentest azonnal felveszek, Piac uca 19 cukorkaüzlet. 1757

Nevelőnőt (lehet német) félnapra, esetleg bentlakással felveszek. Werhőczy uca 2. szám, III. emelet. 3. 1738

Középkorú, jólelkű ápoláshoz értő, főzést s házimunkát végző nőt magános urasszony felvesz. Jelentkezés dr Gyenes Piac uca 79. II. 1711

Kifutóleányt, iskolamentest felveszek, férfiszabóság, vitéz Pásztor, Simonffy u. 5. 1767

Ügyes kifutóleányt felveszek, Olbrichtovics úr szabósága, Piac uca 43 udvarban. 1697

### Alkalmazást keres nő

Házvezetőnek ajánlkozom 8 éves kislányommal, magán- úrnőhöz, idősebb úrhoz. Cím a kiadóban. 1738

Intelligens, 20 éves nő elmenne gyermek, esetleg idősebb úrnőhöz gondozónak, kevés házimunkát is vállal, csekély fizetésért, ahol családtagoknak tekintenek. Borz u. 19. jobbra 1 ajtó. 1720

Intelligens nő keres irodai pénztárosi, gyermek, vagy beteggondozói, esetleg más állást. Cím a kiadóban. 1699

### Háztartási alkalmazott

Jól főző mindenes február elsejére felvétetik Arany János uca 18. második lakás. Jelentkezés délután 1—3 óra között, vagy 6 óra után csakis hosszú bizonyítvánnyal. 1387 vv

Jól főzőnőt keres kis család, február elsejére. Cím a kiadóhivatalban megtudható. 1395 vv

Takarításra, — néhány órára, férfit, vagy nőt bejárót felveszek — Batthyány uca 17—19. Érdeklődni a házmesternél. 1709

Bejárónő 15—16 éves ebédutáni felvétetik. — Csapó uca 23., keresztépület. 1758

Bejárónőt keresek jó bizonyítvánnyal délelőtti elfoglaltságra. Klein, — Varga uca 45. 1760

Mindenes bejárónő azonnalra felvétetik. Széchenyi uca 11 szám keresztépület. 1750

Bejárónő felvétetik. — Bethlen uca 24., hátul az udvarban. 1748

Bejárónő felvétetik Csapó uca 31. 1747

Mindenes bejárónő felvétetik, Piac uca 59. sz földszint, egyesület 1745

Főzésben jártas zsidóháztartásban már szolgált főzőnő felvétetik — Borgida étterem, Arany János uca 2. 1737

Bejárónőt, parketthez értőt felveszek, hosszú bizonyítvánnyal, Kossuth uca 22. harmadik emelet 2. 1741

Bejárónőt azonnalra felvesz délelőtti Klein rófos üzlet, Csapó uca 18 szám alatt. 1744

Bejárónő felvétetik — Fricke Testvérek, Ferenc József út. 1731

Bejárónőt, fiatal parketthez értőt, február elsejére felveszek Szent Anna uca 48. jobb 2. 1728

Bejárónő főzni tudó felvétetik, Csapó uca 41. hátul az udvarban 1726

Bejárónő jó bizonyítvánnyal azonnal felvétetik, Kossuth uca 59. sz. keresztépület. 1725

Bejárónő délelőtti munkára felvétetik, Hatvan uca 24. 2 ajtó. 1723

Bejárónőt jó bizonyítvánnyal, megbízható felveszek Németh, Szent Anna uca 66. 1769

Bejárónőt, gyermekszertőt, hosszú bizonyítvánnyal felveszek, Csillag uca 9. sz. 1696

Bejárónő fiatal könyvvél mindenes munkára felvétetik, Baltazár Dezső uca 9. 1706

Főzni tudó mindenes lány felvétetik, Arany János uca 6. szám, baloldali. 1704

Jobb leány gyermek mellett délelőtti felvétetik Glanz, Simonffy uca 5. emelet. 1708

Bejárónő mindenes munkára, harmincas délelőtti azonnal felvétetik, Honvéd u. 16. 1693

Bejárónőt, délelőtti órára felveszek, Miklósné, Piac uca 77. szám, keresztépület. 1714

Jól főző mindenes, csak hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. Jelentkezni lehet: Miklós uca 6. 1770

### Ajánlat

Mielőtt paplant és asztalneműt vásárol jöjjön Kertész Sándornéhoz Dégenfeld-tér 3. 86+

Dohányos készlet, cigarettatáca, pipa, szipka, tőrök, olcsón kapható, Piac uca 38 szám emeleten. 662 2. 29.

### Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom konyha a Hungaria panzióban, szobák napokra és hónapokra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Három középiskolás keresztény leány teljes ellátást kaphat, úri családnál, Borz uca 3 1514

Margit, szálloda, penzió. A Halász-féle vendéglő udvarán (Margitfürdő mellett), kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely, telefon sz.: 10-24, szám, 1631 2. 29

### Kereslet

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg uca 1. vv

Ócskavasat, fémét mindenféle vasanyagot legmagasabb árban vesz Vaskavots, Pacsirta u. 17. sz. telefon: 26-94. sz. 1933 3. 23.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogjegyet magas áron vesz Pollák, Hatvan u. 2. 1350 2. 29

Vendéglőt italmérést jog folytonosat. jömenetelt átételre keresek „Vendéglős” jellegre kiadóra. 1724

### Élelmiszer ital

Prima olasz gesztenve féláron, kilója 68 fillér. Déligyümölcs csarnok, a BÉA mellett. 1539

Kittinó vörös és ószomorodni gyógyborok, lite-renként egy pengőtől, Dobárnál, Vár uca 2. szám alatt. 2. 6-ig.

Prima vámospécsi bor cirka 10 hektó eladó. — Cím: egyetemi klinika előtti dohányárúda. 1742 2. 10.

Új termelői borpince, Csapó uca 90. alatt. — Uradalmi fajborok 64 fillértől. 1729

### Oktatás

Kereskedelmi akadémiai és reálgimnáziumi érettségivel rendelkező fiatal ember korrepetál. Gyors írást tanít. Széchenyi u 16. sz. II. lakás. 1640

Németórát jutányosan adok kezdőknek. Tanítónő. Honvéd uca 38 (bejárót: Kertész u. 6.) Urvanott lakótársnőt is keresek, berendezett lakáshoz. 1768

### Hangszer

Büsendorfer zongora angol szerkezetű, legújabb típusú, majdnem új állapotban eladó. Vár u. 1. szám. II. emelet. 5+1544

Fél angol zongora, elköltözés miatt olcsón eladó. Rákóczi u 33. 1617

### Bútor

Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamón bútorgyűjtésben vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1533 3 15

Ébédlőbútor, elköltözés miatt olcsón eladó. Rákóczi uca 33. 1618

Modern háló, ebédlő, s iratszekrény, herzer, s rekamié, modern konyha, Kossuth uca 49. sz. keresztépület. 1661 2. 29

Új háló, keményfa, olcsón eladó. Nyil uca 55 szám alatt. 1754

Teljes hálószoba fényezett bútor, kétszemélyes hencserrel, modern orvosi rendelő, teljesen új állapotban, valamint két hatalmas hármasszekrény, székek és bútorok, mérnöki rajzok és tőmbök, mérőeszközök, költözés miatt eladó. Özv. Gombos Lajosné övönő, Esztár 1718

### Átadó üzlet, vendéglő

Női kalapszalom, amely 30 év óta működik eladó, vagy átvételéhez pénzes társ kerestetik Cím a kiadóban. 1712

### Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Pékség, üzlettel, lakással kiadó. Mester uca 39. szám. 1701

Csapó uca legforgalmasabb részén egy üzlet helyiség kiadó, hentesüzletnek alkalmas, Csapó uca 101. 1702

### Kiadó lakás egyszobás

Kiadó egyszobás, konyha lakás, mellékhelyiségekkel, villany, víz bent. Török Bálint uca 22. szám. 1733

Kiadó azonnalra egyszobás, előszoba, konyha, Lugosi uca 29. tűzrakatlanva hátamögött van. 1694

### Kiadó lakás kétszobás

Kétszobás, előszoba, s konyha, veranda, pince, baromfi udvar, Apponyi uca 38. 1730

### Kiadó lakás háromszobás

Kiadó ucai háromszobás, fürdőszobás lakás májusra, gáz, villany, Barna uca 11. 1734

Szép nagyobb háromszobás, komfortos lakás két előszobával májusra kiadó. Rothermere uca 45. szám. 1707

### Lakást keres

Ucai kisebb kétszobás lakást keresek májusra, központban, mellékhelyiségekkel, esetleg fürdőszobával. Ajánlatokat „Állami pontos fizető” jellegre a kiadóba kérek. 1127 vv

### Butorozott szoba

Kiadó egy butorozott szoba azonnal, Kuruc u. 13. szám. 1637

Légtűtéses egyszemélyes szoba, tisztviselőnőnek olcsón kiadó. Batthyány uca 17—19. Érdeklődni házmesternél 1710

Két különbejárattal ucai egymásba nyíló szoba, s fürdőszoba használattal kiadó, esetleg irodának Széchenyi uca 12. 1751

Ucai butorozott szoba kiadó. Bethlen uca 20 szám alatt. 1761

Butorozott ucai fürdő s előszobás, kapualatt, február 15-ére kiadó. Bercesényi uca 40. 1764

Butorozott ucai szoba ellátással, vagy anélkül azonnal kiadó. Domb u. 14. szám. 1740

Fiatal hivatalnoknő lakótársnak, vagy külön szobát adnék. Cím a kiadóban. 1722

Csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Csapó uca 19. udvarban babó első ajtó. 1688

Kiadó uca butorozott különbejárattal szoba vízvezeték mosdóval. — Honvéd uca 11. 1703

Kiadó azonnal butorozott különbejárattal kis szoba. Tóthné, Péterfia uca 48. 1712

### Elveszett

Kulcsomómat elvesztettem. Jutalom ellenében kérem leadni Pusztai, Kálmán-tér 5. 1759

Elveszett fehér, fekete-sárga drótszörű foxi kutyát. Tulajdonosa: Péterfia 16. 1755

### Vegyes

Grafológusnő csálhatat, lapul biztos analízist nyújt az érdeklődőknek. Széchenyi uca 43. 1620

### Ingóságvétel

Zálogcédlut, látesveket, alpakka étkezőleket, régi bútorokat, regisgeket legmagasabb áron vásárol Ingóság-közvetítő, püspöki palota telefon: 11-99.

Tizedes-méregtet, 500 kg-ost, jó állapotban levőt keresek megvételre. Címet kérem a kiadóhivatal pénztáránál leadni. 1736 vv

### Ingóság eladás

Szürke női bunda, teljesen új, olcsón eladó. Bőrszörmenyi út 4. 1715

### Eladó ház

Kedvező fizetési feltételek mellett eladó ház: Apaffi uca 67. Wesselenyi uca 93. sz. Türr István uca 8. sz. Zúgó uca 5—7. sz. Salétrom uca 24. Déli sor 23. sz. Ujj uca 22. Érdeklődni lehet: Alföldi-Takarék-pénztárnál. 1326 vv

Eladó jó családi ház 2x2 szobás, 2x1 szobás lakásokkal, nagy udvar, tisztálló. Jókai uca 22 1762

Eladó modern adómentes családiház, két szoba, előszoba, fürdőszoba, spájz, pince, víz, gáz, s villany bevezetve. Csillag uca 9. sz. 1696

### Földbérlet

18 hold tizéves fiatal gyümölcsös négyoszobás komfortos lakással — azonnalra bérbeadó Cím a kiadóban. 1420

### Eladó állatok

Kövérszertés, fiatal, eladó. Piac uca 62. szám második ajtó. 1675

Eladó 5 darab 140 kilós zsirsértés. Ugyanott mo torkerékpár. Jókai u. 40 szám alatt. 1756

Eladó egy kóvér sertés 120 kilós. Csokonai uca 42. szám. 1719

### Előzetes felvétel

Előzetes felvétel: PÁLFI JÓZSEF

Kiadó felvétel: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomja a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSÁG

Felvétel nyomozó: SZIGETHY KÁROLY